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Méthodologie

� Sondage national auprès d’un échantillon aléatoire de 1,211 Canadiens

� Entrevues téléphoniques réalisées du 27 février au 7 mars 2003

� Résultats exacts pour l’ensemble à +/- 2,8 points de poucentage, le niveau de 
confiance se situant à 95 pour cent

� Marges d’erreur plus fortes pour les régions et autres sous-groupes

� Présentation des résultats

� Des données de suivi provenant de sondages antérieurs sur le commerce 
international effectués pour le compte du MAECI sont présentées à des fins de 
comparaison

� Plusieurs questions comportaient une échelle de 7 points; les résultats sont
regroupés ici en une tranche inférieure (1 à 3) et une tranche supérieure (5 à
7), le point milieu (4) apparaissant tel quel

� La catégorie “ne sait pas/pas de réponse” n’est pas montrée la plupart du
temps
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1. Le contexte
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Optimisme économique à court 
terme

Q.  D’ici environ un an, pensez-vous que l’économie se sera améliorée, détériorée ou qu’elle sera à peu
près inchangée?
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Sensibilisation au commerce—Résumé de 
l’indice

Résumé de l’indice des bonnes
réponses

Collège

Université

Revenu < $20K

Revenu > $80K

Hommes

Femmes

< École secondaire

14%

28%

17%

15%

29%

14%

30%

11%

30%

0% 20% 40% 60%

Variables démographiques—
“Sensibilisation élevée”

Très faible consommation
médiatique

Forte consommation médiatique

22%

32%

26%

21%

Très faible Faible
Moyen Élevé

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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2. Les avantages du commerce
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Importance pour l’économie
canadienne

Q.  Au cours des 10 dernières années, diriez-vous que la contribution du commerce international à 
l’économie du Canada a pris moins d’importance, plus d’importance ou est demeurée la même?
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Suivi des avantages du commerce tels que
perçus

Q.  Selon vous, dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour chacun des 
suivants?
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{Base: Ayant répondu “dans une grande mesure”}
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Les avantages locaux du commerce
Q.  Pouvez-vous nommer des entreprises de votre collectivité qui tirent avantage du commerce 

international?

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Les avantages sectoriels du
commerce

Q. Selon vous, dans quelle mesure le commerce international est-il avantageux pour chacun des 
suivants?

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Produits agricoles comme le blé et les produits laitiers

Bois d’oeuvre et produits du bois

Services professionnels

Acier

Produits de haute technologie comme les télécommunications

Produits automobiles comme les voitures et les pièces
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Effets du commerce
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Négatif Aucun effet Positif

Q. Quel est selon vous l’effet du commerce international sur chacun des suivants?

Développement de la 
technologie et de 
l’innovation
canadiennes

Nombre d’emplois
au Canada

Mars 2000

Mars 2001

Mars 2002
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Recettes fiscales
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Investissement et emploi
Q.  Dites-moi s’il vous plaît quel est l’effet des suivants sur l’emploi au Canada.
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Pertesd'emploi Aucun effet Création d'emplois

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}

Les investissements étrangers au Canada

L’achat de compagnies canadiennes par des compagnies étrangères

Les investissements d’entreprises canadiennes à l’étranger
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3. Le rôle du gouvernement
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Priorités en matière de commerce
Q. Selon vous, quelle priorité le gouvernement du Canada devrait-il accorder à chacune des 

mesures suivantes?

*Procurer des services et conseils
aux PME pour les aider à exporter

*Procurer des services et conseils
aux entreprises pour les aider à 

exporter

Négocier des accords de libre-
échange

61%
64%
64%

75%

81%

65%

76%

84%

71%

80%

84%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1999 2000 2001 2002 2003

Ayant répondu “une priorité élevée”

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211; * = Half 
sample}
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Le gouvernement, gardien des intérêts
canadiens

Q. Quelle sorte de confiance avez-vous dans l’aptitude du gouvernement du Canada à rechercher les 
intérêts supérieurs des Canadiens lorsqu’il négocie des ententes commerciales avec d’autres pays?         
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Mars 2003

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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4. Les relations canado-
américaines
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Dépendance commerciale à l’égard des États-
Unis
Q. Veuillez me dire dans quelle mesure vous êtes d’accord avec les énoncés suivants

Puisque les É.-U. sont notre plus proche voisin et que nous avons beaucoup en commun du
point de vue de la langue et de la culture, c’est vers eux que doivent aller la majorité de 

nos exportations

Il est mauvais de tant compter sur un seul partenaire commercial et nous devrions
chercher d’autres marchés pour nos produits et services
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Domination des É.-U. lors des différends
commerciaux?
Q. Étant si vastes et si puissants, il est inévitable que les É.-U. l’emportent sur le Canada dans les 

accords commerciaux et le règlement des différends.
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Perception de l’égalité dans les accords 
commerciaux
Q.  Étant donné que les accords commerciaux sont fondés sur des règles établies, le Canada est sur

un pied d’égalité avec les États-Unis en matière de commerce et de règlement des différends.

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Influence économique

Q.  Depuis environ 10 ans, diriez-vous que
l’influence économique du Canada aux 
États-Unis a augmenté, qu’elle a diminué ou
qu’elle est restée la même? 

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}

Q.  Qu’en est-il de l’influence économique des 
États-Unis au Canada? Pensez-vous qu’elle a 
augmenté, qu’elle a diminué ou qu’elle est
restée la même?
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Influence du Canada

Q. Quelle est selon vous la principale raison pour 
laquelle l’influence du  Canada a augmenté? 

{Base: Ayant répondu “Augmenté”, n=338; ayant
répondu “Diminué”, n=315}

Q.  Quelle est selon vous la principale raison 
pour laquelle l’influence du Canada a 
diminué? 
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11%

11%
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gouvernement
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Autre
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Politique étrangère
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Manque de concurrence du
Canada

Autre
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Influence des États-Unis

Q.  Quelle est selon vous la principale raison pour 
laquelle l’influence des États-Unis a augmenté? 

{Base: Ayant répondu “Augmenté”, n=1,211}
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Conscience des différends
commerciaux
Q. Avez-vous lu ou entendu quoi que ce soit ces derniers mois au sujet de différends commerciaux? 

[Si oui] Qu’est-ce que vous vous rappelez?

{Base: Ensemble des répondants, n=1,117}
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Réaction préférée dans le conflit du bois 
d’oeuvre
Q. Il existe un différend entre le Canada et les États-Unis à propos du bois d’oeuvre. Pensez-vous que

le Canada devrait…?

Suivre les règles du commerce et lancer une
contestation officielle en vertu des accords 
commerciaux existants avec les États-Unis.

User de représailles contre les États-Unis en 
bloquant les exportations d’autres

produits canadiens que le Canada vend 
aux Américains
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26%

70%
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25%

72%
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NSP/PDR

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Effet du différend sur le bois d’oeuvre
Q. Lequel des énoncés suivants se RAPPROCHE LE PLUS de votre opinion personnelle?

Les différends commerciaux comme celui du bois 
d’oeuvre entre le Canada et les É.-U. ont

grandement nui aux relations entre les deux
pays

Les différends commerciaux comme celui du bois 
d’oeuvre entre le Canada et les É.-U. ne sont pas 

rares dans les relations commersiales et n’ont
pas tellement nui aux relations entre les deux

pays
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46%

0% 25% 50% 75%

NSP/PDR

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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5. Les pays en développement
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Le commerce et les pays en 
développement

Q. Quelle sorte d’effet le commerce international a-t-il sur les pays en développement?
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Mars 2001
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Effet de la hausse des importations
Q. Lequel des énoncés suivants se rapproche le plus de votre point de vue?

Le Canada devrait accroître ses importations en 
provenance des pays en développement pour 

donner à ces dernier la chance d’améliorer leur
économie

L’accroissement des importations provenant des 
pays en développement signifie des pertes

d’emploi au Canada et nous ne devrions pas 
chercher à les accroìtre
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19%

77%
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27%

68%

0% 25% 50% 75% 100%
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NSP/PDR

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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En désaccord Ni l'un ni l'autre D'accord

Approche en vue d’aider les pays en 
développement
Q. Afin d’aider les pays en développement, quelle est l’efficacité des moyens suivants?

AIDE FINANCIÈRE traditionnelle tendant à soutenir des projets de développement
dans ces pays

"Aide" COMMERCIALE, par la réduction des obstacles que le Canada pourrait
imposer, afin d'aider les pays en développement à exporter davantage to 

Canada

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Accords de libre-échange
Q.  Dites-moi s’il vous plaît si vous êtes d’accord ou non que le libre-échange devrait exister

entre le Canada et chacune des parties du monde suivantes.
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}

Europe

Pays en développement dans des régions comme l’Afrique

Amérique centrale et du Sud

Pays asiatiques comme le Japon
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6. La consommation médiatique
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Consommation de nouvelles
Q.  Quelle est votre PLUS GRANDE source 

d’information sur des questions comme le 
commerce international, l’économie et 
l’actualité mondiale?

Livres/magazines

Internet

Journaux
nationaux

Télé/radio
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59%

0% 25% 50% 75%

Journaux locaux

{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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Q.  Quelle est selon vous la source la plus 
influente (sur des questions comme le 
commerce international)?

Télé/radio

Journaux
nationaux

Internet

Journaux locaux

Livres/magazines

NSP/PDR
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Consommation de nouvelles
Q.  Pour vous informer au sujet du commerce international, à quelle fréquence utilisez-vous les 

suivants…?

Livres/magazines

Internet

Journaux nationaux

Télé/radio
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{Base: Ensemble des répondants, n=1,211}
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La consommation médiatique—
Résumé de l’indice

Résumé de l’indice provenant des indicateurs de la 
consommation médiatique
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20%
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Très faible Faible
Moyen Élevé

25 – 44 ans

45 – 64 ans

Revenu < $20K

Revenu > $80K

< 25 ans
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Variables démographiques—
Consommation médiatique

“élevée”

> 65 ans
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Université

< École secondaire



Effectué pour le ministère des Affaires 
étrangères et du Commerce international


